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Să-i vedem I
Parlamentul s’a deschis. Guvernul va avea 

să aducă în faţa parlamentului legile necesare, 
cari să învioreze viaţa economică a ţării, adusă 
de naţional ţărănişti în halul de ne mai pome
nită mizerie în care ne zbatem azi. Aşa a pro
mis în alegeri partidul liberal şi candidaţii lui. 
Promiteau că reuşind în alegeri vor da drumul 
la bani şi vor înviora viaţa economică (Parică 
partidul liberal ar avea rezervoare de bani şi dă 
drumul să curgă cum ar curge apa. Nu se vede 
până azi nici o înviorare). Au promis că vor 
vota o lege a conversiunii şi vor salva şi pe 
săteni şi pe orăşeni din ghiarele băncilor hră
păreţe şi cămătarilor nesăturaţi. Azi vorbesc de 
o reducere de 25% , adecă mai slabă decât a
Jiu, AiüwLuianu Jiu  1930, caic ştergea 50®/o a- 
tunci, iar azi promitea o reducere de 7 5 % .
Se va dovedi acum dacă au minţit liberalii în 
alegeri, sau dacă înţeleg acum pulsul vremii, 
câci fără o refacere din temelie a vieţii econo
mice, fără o ştergere de 75%  a datoriilor, ţara 
nu se poate însănătoşi.

Celelalte legi, cari vor avea caractere per
sonale sau de partid, pentru plasarea partizanilor 
vor trece poate neobservate, dar legea conver
siunii e urmărită de toată suflarea ţării.

Nu anticipăm, dar bănuim, că soartea gu
vernului actual depinde de felul cum va rezolva 
problema conversiunii.

Noi le acordăm încrederea până la votarea 
acestei legi.

De aceea le spunem : „Să-i vedem“ !

F o ile to n .
Alegerea dela Voineşti.

DEM. PAND. POPESCU
O comună drăgălaşe, cu adevărat românească, 

la doi paşi de pitorescul Câmpulung al Muscelului.
Mare noroc să prezidezi o alegere — şi încă 

peniru comună, mai ales că primarul om chipeş, 
chiabur, dăinuise ca taiă al obştei vr’o optsprezece ani.

Era pe vremea când iot liberalii stăpâneau zarul 
tar ţărăniştii, încă recrufi, primeau lecţii despre ce- 
eace se cheomă lacăt, săpun şi apă de Colonia.

Alegerea începuse bine şi continua cum trebue.
Către prânz, mi se prezintă Conu Şerbănel, frun

taş liberal şi totodată, director al fabrice! de hârtie.
Mă rugă creştinul să i admit votarea lucrătorilor 

fabricei după amiază, în grup, căci venind pe apucate, 
s’ar fi stingherit producţia.

De sigur, am admis cu foarte multă bunăvoinţă 
această cerere, iar conul Şerbănel, om recunoscător

Proces senzaţional la Tribunalul Sibiu
De aproape 3 ani, ziarul nostru s'a ocupat de 

hoţiile comise de comercianiu! engrosist de postavuri 
Simon Teszler din Sibiu, arăfând la timp toate hoţiile 
comise de acest recidivist, profesionist al falimentelor 
încă dinainte de răsboiu. Am arătat atunci că încă 
înainte de război a fost prins în Oradea pe când îşi 
fura propria sa marfă, ca apoi să se declare singur 
falit. Pe când locuia în Oradea în .Zöldfa utca* a 
făcui din greu puşcărie, iar după eliberare s’a aciuiat 
în Sibiu, unde a înşelai mai mul|i negustori cu mari 
sume de bani între cari pe dl Ludwig Ferencz şi Sa
muel Leitner. In aceste cazuri suni dosarele la Tribu
nalul Sibiu.

In timpul războiului a făcut serviciu la „Grenz 
Politzei* în care timp împreună cu al jidan botezat, 
azi negustor în Sibiu, a denunţai pe mulţi români au
torităţilor ungureşti, cari i-a aruncat în temnifele din 
Cluj, Sopron etc. Despre cc‘!vitatea lor din „Grenz 
P o litze i*  n e  vom  ocu p a  p e  bază de docum en te  în nu
m e re le  v iitoare .

După răsboi Simon Teszler şi-a deschis o pră
vălie de engros în Sibiu şi o sucursală în Cluj, con
ducătorul sucursalei fiind ginerele său, Carol Semlyén.

Cea mai mare parle a mărfurilor au fost luate 
pe credit dela diferite firme cehoslovace, din Ardeal şi 
fabrica „Gromen & Herbert" din Sibiu.

Prin ordonanţa definitivă a judecăioruluî de ins
trucţie s’a stabilit, că în Decemvrie 1931, când Simon 
Teszler urma să plătească creditorilor prima raiă 
concordatară (trecuse 18 luni dela omolgarea concor
datului) a înscenat o licitaţie deghizată a fiscului pen
tru impozite restante de 70.000 Iei, cu care ocazie s’a 
vândut în timp de 1/4 oră foată marfa din prăvălie, pe 
pre|ul de 62000 lei, deşi marfa valora un milion şi 
jumătate.

Marfa a fost cumpărată de 3 prieteni de-ai 
Teszler, cu banii daţi de Teszler în acest scop.

— 88u mai de grabă cu ceva sânge boieresc în el, 
se interest ue ora când urma să iau masa, în loca
lul de vot — precum se ştie — şi dacă îl îngăduiam 
să ia şi dânsul parte.

Dorinţa-i modestă mă onoră. La douăsprezece 
şi jumătate am suspendat solemn operaţia votării.

In răstimp, o năvală de coşuri pline şi aromate 
de te minunai.

Şi pe măsură ce eu îmi clăteam mâinite înir’un 
lighean curat din apă dătătoare de săgeţi răcoroase, 
o faţa de masă ţesută cu motive naţionale zâmbea 
de toate bunătăţile: sardele, păstrăvi, caş proaspăt, 
salam de Verona (cel de Sibiu nu mă prea ispitea 
nici alunei), miel fript, miel de lapte, căci abia mijise 
Februar. Ce frumuseţe de vreme.

Un borangic de zăpadă se fesuse pe crengile 
copacilor. Adevărat păr de înger. Nu lipseau de 
pe masă nici ţuica bătrână de Muscel, nici vinul de

A doua zi so|ia lui Teszler şi fosiul lor angajat 
Alexandru Szopos deschid în acelaşi local o altă pră
vălie de postav, sub emblema „Concurenţa" G. Teszler 
8t C'»., r'^vălie umplută cu marfa cumpărată Ia lici
taţie ş‘ vechiul personal angajat de Simon Teszler. 
Venin ; portărelul să efepiuiască o execuţie împotriva 
lui S non Teszler, soţia Iui a declarat că sojul ei nu 
are mmic în prăvălie, căci marfa lui a fo«t vândută 
la licitaţie.

Cum fabrica Gromen & Herbert a fot oăgubită 
de Simon Teszler cu 650.000 lei prin acees ‘'citaţie 
deghizată, a făcui denunţ la Parchet — prii ivoca- 
tul său Dr. Mátyás — şi a obţinut sechestru n ala- 
supra întregei prăvălii a soţiei „G. Teszler & C >.*In 
cursul instrucţiei s’a descoperit marfa furată d Tesz
ler (ca în Oradea) din prăvălia s’a, marfă, care a 
scos-o din prăvălie numai cu 2 ceasuri înainte de e- 
feptuirea sechestrului penal. Această marfă (6 balo
turi), a fost găsită la Braşov, unde a fost trimisă de 
Simon Teszler, dând adresa expeditorului IoanKeváts
Hip S ib i” . n(»-«r>^n5 r» r»  «=’» Hoonop-'-st nu *
x is ţă  în  Sibiu. P e rso n a lu l din p răv ă lia  lui T eszler a 
recunoscu i c ă  m arfa g ă s ită  la  B raşov  3ste  fo sta  m ar
fă su s tra să  din prăvălia stăpânului lor. (Când s’a des
coperit această hoţie noi am cerut arestarea lui Tesz
ler, dar cei în drept n’au dispus aşa cum crream noi 
deşi aşa ar fi fest drept, cinstit şi corect

Dacă ar fi fost N. C. Droc în locu ui Teszler, 
cu siguranţă că ar fi venit 7 procurori s. aresteze, 
căci de, din cauza lui N. C. Droc mul{; uomni jobe- 
naţi nu pot dormi 1 Acest Droc e periculos, că araîă 
ticăloşiile pe faţă, şi e sărac, dar Teszler, care a tră
it o viaţă întreagă din hoţii şt falimente frauduloase, 
nu poale fi arestat! Peniru ce? Asta o şiie domnii 
cari ne fac justiţia, aşa cum o fac) Pe baza acestei 
siări faptice, parcheiul a deschis aejiune publică pen
iru crima de escrocherie şi bancrufă frauduloasă, îm
potriva lui Simon Teszler, a soţiei sale şi a lui Ale
xandru Szopos membru component în Firma „G. Tesz
ler A Co.

Florica, Pi - toasele fruefe muscelene.
Ba, puseseră oarnem. şt iCiosuI Schweitzer.

Nenea Şerbănel mă pofti pe mine primul, în ca
pul mesei, iar eu guraliv ca totdeauna, am invitat pe 
loji delegaţii listelor şi noi doi asistenţi cari erau de 
faţă, să ne onoreze şi dânşi la asemenea praznic.

Dumnealor nu se codiră. Unul singur, un ţără
nist, pe vremea aceea naţional-ţărăniştii aveau pere
se consemn pentru postul cel mare — un ăla ca de 
vr’o treizeci şi şapte de ani, cam bondoc, ţigănos, cu 
mustăţile destul de mărişoare şi cârrt — încruntă 
sprâncenele şi pujin îndârjit, mă cam înfruntă:

— Domnule preşedinte, protestez 1
— Pentru ce protestezi dumneata ?
— Pentrucă mâncaţi cu anturajul domnului Şer- 

băriel, cunoscut ca libărar.
,ne, dar eu am invitat persoane din toate 

partid <t şi pe dumneata, se înţelege. Dar drumul



«T R I B U N A» Nr. 5M l
După terminarea cercetărilor văzând că proce

dura se lungeşte, acuzatul A. Szopos, s’a prezentat 
singur procurorului s>I a recunoscut toate hoţiile făcute 
Je Teszler, la cari a colaborat şi el.

Aici era al doilea moment legal ca S. Teszler 
să fie areslat, dar nici alunei n’a iosl areslel.

Parlea civilă, adecă păgubaşii, au făcut şi acţiu
ne penală dîreciă împotriva lui Simon Teszler, gine
rele său Carol Semlyén. conpucălorut filialei diu Cluj, 
a soţiei acestuia Eiisabeto Tesler, a comerciantuiui 
Iacob Kelen din Viena, pentru complicitate la crima 
comisă de Teszler şi Alex. Szopos.

Ultimul termen peniru judecareu cauzei a fost la 
19 Ianuarie a. c.

Completul de judccală era format din domnii 
judecăîor Bi legau, ca preşedinte şi V. Alămorean, iar 
ca reprezenlftrd al Ministerului pubite, di. judecător 
Daniel, iar ca apărători s'au prezentat advocaţii Dr. 
Borcea, Dr Stoichîţia, Dr. V. Muntean şi Dr. Gh. 
Foica. p.irtea civilă a fost reprezentată prin d! ad
vocat Dr. Mályás Lázár.

La apaiul nominal s’a constatai că lipsesc toţi incul
paţii, afară de Simon Teszler, Alex. Szopos şi. . . .  .

A sem enea r,u lipsii o  m ulţim e de m artori.
Qa toate ecesita procuroiui a cei ut ţinerea des 

baterii, motiváld că ptocedurn e în cuis de 2 «ni 
deshateren a fost de 2 ori amânată, ier cei absenţi, 
iţind cu domiciliul în Sibiu, pol fi aduşi de poliţie în 
cursul desbaterii.

Apărători au cerul amânarea pe motivul, că au 
primii mandatul numai cu câteva zile înoinie, şi ie era 
imposibil de a siudi« dosarui voluminos de pesie o 
mie iile Reprezentantul părţii civile a ederot la con
fuziile MinlstetuluS Public şl a mai atras ateniiis Tri
bunalului asupra gravităţi» cazului şi necesităţii ca 
justiţia represivă să vină cu un ceas mas de vreme 
cu sancţiuni peniru a satisface opini» publică revollaiă.

Tribunalul o amânat dtsbaieiea pe ziua de 3 Main 
ordonând aducerea cu mandat at&t a acuzaţilor cât şi 
a martorilor lipsă.

Sola mare n Tribunalului a fost erhi plină daoa- 
rece acest proces interesează în maro grad cercurile 
comercianţilor engrostşti nu numai din Sibiu ci şi din 
întreg Ardealul.

Prin aceste amânări S Teszler nu urmăreşte alt
ceva decâ! o «mnestie, care să i scape de puşcăria 
e 1 aşteaptă, Opinh» publică cunoaşte menevrö. Noi 

cerem ca Ministerul de justiţie să delege un inspec
tor judecătoresc, care să cerceteze dos-uul şi să fi
xeze un termen cât mai urgent
f i n  p a rte a  dlui Dr. C o rio lan  Ştefan, p r i

m im sp re  p u b lica re  u rm ăto a re le :

„Agresiunea sălbatică din
Păltiniş" c

in numărul 1 din 1 Ianuarie 1934 ai ziarului «U- 
niversul" din Bucureşti a apărut un articol având ta 
titlu

Jyresiuoea sălbatică dia Păltiniş“
»Autorul e fostul prefect de Sibiu, Dr. Corlolan  

Ştefan«
In acest articol cu o vădită intenţiune de misti

ficare din partea corespondentului sirdars, ai ziarului, 
se af'Vmâ c i subsemnatul aşi fi atacat şi lovit cu «c;o-■gas«

magul» aşa din senin pe un anumit Fritz Qurtner, 
supus austriac (nu Qiintner) ba ce e mai mult, că a-şi 
fi muşcat degetul soţiei acestui individ, făcând din 
mine un om răsbunâtor violent şi sălbatic etc.

Deoarece mă aflu şi în prezent la staţiunea cli
materică Păltiniş, am luat cunoştinţă de conţinuiul a- 
cestui articol cu oarecare întârziere.

Faţă de această ştire cu ţoiul calomnioasă, me
nită să inducă in eroare opinia publică, subsemnatul 
Dr. Coriolan Şiefan, fost prefect ai judeţului S\biu' 
pentru stabilirea adevărului, î-mi permit a da următoa
rea

Lămurire:
Mai mulţi lucrători ai fabricei de piele Hienz din 

Sibiu au inainlat la Prefectura judeţului Sibiu în vara 
anului trecut o redamaţiune, în care au cerut să i au 
măsuri contra supusului austriac Fritz Gurtner, pen- 
trucă numitul prin ameninţări a stors deia fabrica de 
piele Hienz suma de 1.200 G00 Lei (Un milion două- 
sute mii Lei) din care cauză faerfea a încetat lucru! 
în urma cărui fapt vreo 40—60 de lucrători, cetăţeni 
români, ru familiile ior, au devenii şomeuri.

După primirea sumei de mai sus si după ce a 
dat o declaraţie că nu va mai pretinde nimic deia fir
ma Hienz, acest Gurtner a cerut din nou sume enor
me dda firma de mai sus, intentând prin advocatu 
iui: Dr. Eugen Piso şi Dr. A. Bărbat mai multe pro
cese, după ce primul iui advocat a refuzat să-l repre
zinte mai departe, motivând că i-s’a achitat odată sums.

In mod analog a încercat Fritz Gurtner, împreună 
cu fratele lui Dr. Hans Gurtner, director la Banca 
Chrisoveloni Bucureşti, să scoată deia firma »Westen“ 
din Mediaş şuma de circa, 1.700 000 Lei (Un miiion 
şaplesutemii Ier.

In calitatea mea de Prefect al Judeţului Sibiu, în 
vara anului 1933 am cerut expulzarea acesiui străin 
indezirabil, care de altfel a fost şi este fără ocupaţie 
şi care Irăeşte în Sibiu în cea mai luxoasă vilă, din 
banii storşi deîa cetăţenii români în modul sus a- 
rătat, sfidând opinia publică şi băiându-şi joc de fa 
miliiie atâtor locuitori deveniţi din cauza lui şomeuri 
în ţara lor proprie. Expulzarea a fost ordonată prin 
Ministerul de Inter. . , A şi fost executată şi Fritz 
Gurtner dat peste graniţă. Cu schimbarea guvernului 
însă, i-a reuşit lui Gurtner, la începutul iunei Decem
vrie 1933 să intre din nou în ţară.

In ziua de 2? Decemvrie 1933 subsemnaţii! am 
am plecat !a staţiunea climaterică Păltiniş unde *m 
primit locuinţă în Sanatoriu! Militar, ca să mă recre
ez vie o câteva ziie. N'am ştiut că acolo voi găsi pe 
Gurtner Fritz, — deci departe de mine orice intenţie 
de agresivitate.

In 28 Decemvrie 1983 la orele 12.43, dându-se 
semnalul pentru masă, am ieşit din cameia mea 
pentru a trece în pavilonul unde se serveşte masa 
Am ţ’nut în mâna mea stângă nişte ziare şi o scrisoare 
care voiam să le expediez la Sibiu. Relev acest fapt 
pentru a arăta că nu am putui avea nici o intenie de 
răsbunare şi agresivitate, fiindcă dacă vreau să atac 
pe cineva, nu o fac cu o scrisoare în mână.

In mâna drespiă am avut. ca totdeauna la munte 
haszonul meu de turist. Nu am putut ş'i, că afară mă

cei bondoc ţigănos cu mustăţile destul de mărişoare 
şi câm, plecă furtunos, irigând violent şi uşa după 
dânsul.

Noi ne am ospătat eşa cum trebue. Am ciocnii 
ţuica la vremea ei, iar vinul şi « urmat rândurile cu
venite. S'a râs şi s’a glumit.

Nenea Şerbinel, un adevărat hâtru de şotii şi 
snoave cu dublu înţeie», ba chiar picante, a font —- 
ce să mat spun — o minune.

Am închinai, după datină, puharul premergător 
fructelor — dar, când să ne sorbim şi cafeiuţa jumă
tate turceaacă, jumătate marghiloman — marghilomanul 
se fierbe mai întâi cij rom — ce să vezi ? domnul 
cel bondoc, ţ“găno\ ca mustăţi dcslul de mărişoare 
şi cârn.

— Domnule preşedinte, fac contestaţie,
— Şl pentru ce faci dumneata contestaţie ?
— Peniru ca aţ? mâncat cu domnul Şerhon«], 

cunoscut ca llbărar.
— Păi bine domnul meu, nu te-am invitai şi pe 

dumneata ?
Nu vreau să ştiu. Mie să mi daţi moniioriul ofi- 

siel — ea să consult legea.

—- Uite! colo omule. Colo pe pervazul ferestrei. 
Domnul cel bondoc, ţigănos, cu mustăţi desiul 

de mărişoare şi cârn, cuprinse cu braţele de vlăjgan 
acel toni de monitoare, sute de exemplare, nu glumă 
— cusute la un loc pe nu ştiu câţi ani în urmă. Şi 
fiindcă dumnealui bâjbâia în labirintul tenebros el 
paginilor mucegăite, i-am pus fot eu legea în faţă. 

Dar vlăjganul nu găsea nici articolul, 
l-l’nm citit, deci, cu:
«Contestaţiile ridicate în. localul de vot asupra 

mersului operaţiunilor vor fi judecate pe loc de 
către preşedintele secţiunii de votare".

— Spune acuma domnule, dacă-ţi rnenţi-i contestaţia.
— Eu fac contestaţie, răspunse naţional ţărănistul.
— Ei bine, aveţi cuvântul.
Dânsul menţinu contestaţia, motivând o că mân- 

easem cu domnul Şerbănd, cunoscut ca libârar, 
Atunci pronunţai sentinţa:
„Judecata admite contestaţia-"

»Declară anulată masa şi dispune repetarea ei cu 
altă ocazie, la care să f i i  invitat special şi dumneata 

Şi pe măsură ce sala râdea cu hohote nestăpâ. 
nife, cum s'ar «pune — domnul ce1 bondoc, ţigănos, 
cu mustăţi desiul de mărişoare şi cârn, — se pitula, 
păcătosul, părăsind localul de vot.

vei întâlni cu Gurtner, deci încă o dovadă c i nu am
avut intenţia de bătaie».

Ce se întâmplă însă ?: Ieşind afară din sanato
riu, am observat pe Gurtner şi soţ'« lui, care îşi aşe-* 
zau skiuriie la peretele edificiului. Voind să trec pe 
lângă ei, Gurtner m’a apostrofat în prezenţa soţiei 
sale, cu următoarele cuvinte:

„Uite, acesta  e porcu l de câine, ca re  m’a 
expulzat“ pe nemţeşte: Schau dies ist der Schweine
hund, der mich ausgewiesen hal». Şi *’a întors în 
mod ameninţător către mine. La această ofensă nemai
pomenită, adusă mie, ca fost prefect în Ţara mea, ba 
la mine acasă, unde am fost 4 ani prefect, de un su
pus străin, fără ocupaţiune, am răspuns aşa cum ar 
fi răspuns oricare român cu simţul demnităţii, dând 
acestui obraznic o lecţie cuvenită potrivit felului ofen
sei şi situaţiei sociale a ofenzaiorului.

Voind după acest incident să plec ia masă, nTam 
aplecat la pământ, ca să-mi ridic ziarele şi scrisoarea, 1 
care în cursul celor întâmplate mi-au căzut din mâna 
siângă. în acest moment lui Gurtner pfirându-i-se bine
venită ocazia, de a se râsbuna, m’a atacat din nou pe 
la spate, în mod mişeiesc. Şi acest atac Tam respins.

Constat în mod express, că nu am lovit pe so
ţia lui Gurtner, nu am muşcat-o de deget neavând 
nici o poftă la aşaceva. Eu muşcaiui nu-1 cunosc ca 
armă; nici în ofensivă nici în defensivă.

Toate cele relatate în această privinţă de cores
pondentul «Universului» sunt pure neadevăruri.

Aceasta este starea de fapt.
Mai observ, că este foarte trist şi o ruşuine pen

tru situaţia de azi în ţara noastră, efi un străin fără o- 
cupaţie a putut insulta şi ataca în felul acesta netnai 
pomenit, pe fostul prefect, care a stat 4 ani în fruntea 
judeţului. Explicaţia o am numai prin împrejurarea, 
că Gurtner a crezut că-şi poate permite un astfel de 
procedeu în ţara noastră, sprijinit pe prietenia sa, cu. 
deputatul advocat Dr. Eugen Piso, cu asociatul aces
tuia Dr- A. Bărbat şi cu actualul prefect de Sibiu Dr. 
Nie. Regman (ultimul şi corespondent al ziarului Uni
versul) şi cu actualul senator Anastasie Boiu. Cu toate 
că Gurtner a căutat sprijinul la înalte sutorltăţi, totuşi 
sper că de data aceasta nu-i va reuşi să rămână mai de
parte în ţară, pentru a-şi continua ocupaţia sa dubioasă.

Din toate cele de mai sus sa poate vedea cine 
a fost agresorul şi că subsemnatul am procedat nu
mai în legitimă apărare morală şi fizică.

Sunt profund consternat de cele petrecute.
Adecă acolo am ajuns, ca un supus străin de 

provenienţă şi origine foarte dubioasă, unul care tră 
eşte de pe spatele cetăţenilor noştri, săşi poată permite 
să insulte pe postul prefaci de judeţ.

Dar mai consternat sunt de faptul, că corespon
dentul ziarului „Universul* actualul prefect Nie. Regman 
din motive de mici animozităţi politice a fost lipsit de 
cel mai elementar bun simţ, afirmând neadevăruri şi 
uând apărarea acestui agresor, care imediat ar trebui 
dat peste graniţă, dacă inai există simţ de demnitate 
în ţara nostră.

Aici nu mai este vorba de fostul pretect naţiona) 
ţărănist, sau de ambiţia actualului prefect libera! Nico- 
jae Regman, care prin ştirea publicată în „Universul" 
ar vrea cumva să lovească în fostul prefect naţional 
ţărănist. — ci aici este vorba de întrebarea, dacă un 
fost demnitar al Statului Român, poate fi insultat la 
noi acasă, cu cuvinte ca cele de mai sus, de un stră
in trecut odată ca indezirabil paste graniţă, venit aici 
să se îmbogăţească pa pielea noastră,

Ce s'ar întâmpla, dacă un român şi-ar permite 
un astfel de procedeu în o ţară străină?
Ca fost prefect, ca fost căpitan activ în Armata Ro
mână, nu voi desarms, până nu voi primi prin auto
ritäre  Statului Român complectă satisfacţie în aşa fel 
că contra indezirabilului Gurtner se vor lua sancţiunile 
cele mai severe.

Păltiniş, Judeţul Sibiu
16 Ianuarie 1934.

Dr. COR OLAN ŞTEFAN 
fost prefect al Judeţului Sibiu.

(* Pentru cele de mai sus, Redacţia nu răspunde.
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Războiul Ruso-japonez.
In extremul orient Ruşii şi Japonezii se pregá- 

tesc pe întrecere de răsboiu, care va izbucni cât de 
curând, fiecare din aceste 2 popoare invinoţiţeşle pe 
celalt că se pregăteşte de război şi astfel trebue să 
se pregătească şi el- Ruşii acuzi pe Japonezi că vreau 
să se întindă şi să ocupe tot mai mult teritoriu din- A- 
sia orientală, iar la rândul lor lor Japonezii acuză pe 
Ruşi că fac propagandă la Radio contra Japonezilor 
şi că vrea să răspândească bolşevismul şi în Japonia 
respective în Manciuria, ţară care e sub Japonezi De 
fapt fiecare vrea răsboiu unul contra celuilalt şi de a- 
ceia se pregăteşte din zor fiecare şi la un mo
ment dat, pentru un mic motiv, anume găsit, Japonia 
va declara răsboiu Rusiei. Noi nu am avea nimic cu 
ei dacă s’ar baie numai ei, dar nu cumva din acest 
răsboiu să se încurce iţele ca să se trezească toată 
lumea din nou într’un nou măcel, uitând pe cel trecut 
abia de 15 ani. La aceasta nu va trebui mult de luc
rat, deoarece America sigur va ajuta pe Ruşi contra 
japonezilor, cu cari sunt în duşmănie, iar Anglia va 
sări să şi apere India din Asia, de ruşi sau de Japo
nezi, dacă aceştia îşi vor întinde laba până aci.

Nici în Europa lucrurile nu stau mai bine, unde 
Germania se pregăteşte pe capete de răsboî contra 
Franţei, iar Germaniei Ü cântâ din cobză Mussolini al 
Italiei, care nu vede cu ochi buni Franţa, care con
duce Mica înţelegere şi în curând Balcanii întregi. La 
toate aceste pericole mari, partidele din România în 
loc să asculte de apelul dlui Primministru Tătărăscu, 
care-i cheamă la pace şi frăţie, ei se pregătesc, care 
mai de care să atace guvernul în noul parlament să 
iungească discuţiile în Cameră, cari discuţii ne costă 
milioane, ba după capul deşuchiat al unora, ar vrea 
ca pe liberali să-i alunge dela putere, să se facă noi 
alegeri parlamentare sub conducerea lor, cu noi sute 
de miilioane cheltueli pe ţară. Dar ce Ie pasă lor de 
Ţară, ei să trăiască, să-şi facă mendrele în politică, 
căci de aia l’a făcut misa să facă politică şi să îm
bete capul poporului cu apă rece, fâgâduindu-i pămân- 
tu! Iui Canaan.

Mal multă judecată şi milă de Ţară le dorim as- 
torfel de politicieni, sau dacă nu se pot cuminţi, să 
poftească în extremul orient, unde să aştepte răsboiul 
ruso-japonez şi să-şi evidenţieze acolo talentul lor.

Î0.0Q0 morţi şi 200.000 răniţi.
Atâtea victime sunt în groaznicul cutremur de 

pământ din India. Aceasta ţară din Asia are 300 mi
lioane de locuitori, care este sub stăpânirea englezilor 
unde aceştia au investit capitaluri enorme în ţesători- 
ile de bumbac şi în multe alte industrii şi culturi a- 
gricoie (bumbac, cafea etc.). Este una din cele mal 
bogate ţări, înzestrată ca cel mai fertil pământ şi în 
special regimes râului Ganges, unde s’a produs şi u- 
cigătorul cutremur de pământ. Acest cutremur care 
s'a repetat de câteva ori, ţinând câteva secunde a dis* 
trus oraşe şi sate întregi, ştergându le de pe suprafa
ţa pământului, omorând 10.000 de oameni şi rănind 
grav peste 200 000, producând pagube materiala de 
miliarde de Lei. Populaţia ce a mai rămas a fugit din 
sate şi oraşe, luând lumea în cap

Poporul indian este foarte superstiţios, crede în 
mai mulţi Dumnezei, pe cari îi cred că locuesc pe 
muntele Everest, care în ţara lor şi este ce! mai înalt

munte din lume. De curând avioane engleze au zbu
rat deasupra acestui munte şi din această cauză, spun 
indienii, s'au supărat crunt zeii lor, c! dece au zbu
rat peste locuinţele lor de pe acest munte şi din ca
re cauză !e-a adus pe cap acest cutremur de pământ 
în semn de pedepsire- Poporul indian în urma acestei 
credinţa greşite, este foarte revoltat pe stăpânirea en
gleză şi nu este exclus ca să înceapă din nou contra 
lor, ca acum câţiva ani, când înţeleptul Mahatma Gândi, 
era în fruntea lor, propovăduind nesupunere legilor 
englezeşti.

Conferinţa Micei Înţelegeri
in Jugoslavia Ia Zagreb s’a deschis confe» 

rinţa Micei Înţelegeri unde Miniştrii de Externe ai Ro
mâniei, Cehoslovaciei şi Jugosiaviei s’au întrunit pen
tru a desbate chestiunile ce interesează această mare 
putere politică din Europa. S’a discutat chestiunea lu
ării unor mai bune raporturi cu Rusia şi luarea unor 
măsuri contra revizionismului maghiar. S’a discutat 
asemenea şi formarea unui bloc balcanic, pus la cale 
de Franţa şi anume să se creieze în Balcani o mai bună 
înţelegere între toate ţările de aci şi anume, România, 
Jugoslavia, Grecia, Turcia şi eventual Şi Albania cu 
Bulgaria» din înfrăţirea cărora să se formeze o nouă 
putere politică în felul Micei înţelegeri, sfi se evite pri
cini de răsboiu şi să se lege legături amicale trainice 
între aceste ţări vecine. In acest scop a fost ia Sinaia 
Regele Boris al Bulgariei.

Un nou mare partid politic.
Fostul Ministru Argetoianu se căzneşte de vr-’o 

15 zile să unească partidele mici din tară şi din 
să facă un singur partid mare, care să fie !n star, 
conducă Ţira. Acest partid ar fi pus sub conducerea 
Dlui Mareşal Averescu, din el va face parte următoa- 
rele partide mici ale D ior: Averescu, Argetoianu, Ooga 
Lupu şl eventual şi Stere cu lunian.

Deocamdată s'au înţeles şi s‘a format blocul par. 
larnentar al acestor partide, vre-o 40 deputaţi Şi cu 
timpul căutând să unifice programele de guvernare 
al acestor partide, când se poate face uşor şi conto* 
pirea acestor partide mici într'un singur partid mare 
de guvernământ, pe care-1 dorim sâ-1 vedem făcut nu 
pentru a face opoziţie guvernului actual ci să fie fn 
stare să ia puterea după acest regim şi să continue 
opera începută de acest guvern, iar nu să strice tot 
ce a făcut şi să schimbe oamenii din slujbe, cu de-ai 
lor.

ŞTIRI
Trenul Fantom ă în Sibiu Direcţiunea cine

matografului «Roxy“ a adus cu mari sacrificii băneşti 
primul film românesc jucat de marii artişti Tony Bu- 
tandra. O. Storin şi Dida Solomon. Pentru publicul 
românesc din Sibiu şi jur, rularea acestui film este un 
adevărat eveniment, iar gestul direcţiunii cinematografu
lui »Roxy“ merită toulâ lauda. Ar fi de dorit ca elevii 
tuturor şcolilor româneşti din Sibiu şl jur să vadă a* 
cest film.

f  Dr. G heorghe Prunaş. Zilele trecute a în
cetat din viaţă doctorul Gh. Prunaş, medic pensionar 
in etate de 73 ani. Decedatul a fost un inimos român 
care pentru atitudinea sa intrasigentă a fost internat 
în închisorile Clujului din 1Q16--1918, îndurând mar* 
tirajul pentru România Mare, pe care a avut fericirea 
să o vadă înfăptuită. In urma sa au rămas doi fii, 
Dr. Gheorghe Prunaş medic în Iiia şi Cornel Prunaş, 
funcţionar superior la banca »Albina" din Sibiu Urâm 
îndoliatei familii sincere condoleanţe.
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?  Flugblatt—Dienst ?
PREPARAREA BRICHETELOR DE COCS. 

Societatea minelor de cărbuni «Petroşani» aduce în 
comerţ un nou combustibil şi anume brichetele de 
cocs, cari se prepară din cărbuni spălaţi. Întrebuinţând 
în sobele noastre cărbunii de piatră, în starea cum au 
fost scoşi din mină, se formează totdeauna funingine 
si zgură, cari sunt foarte

Pentru a remedia acest neajuns, întâi se spală 
c£.bunii şi se transformă apoi în cocs în felul urmă
tor: Suni puşi !n retorte uriaşe şi supuşi unei distilări 
uscate pentru a se extr.*'v gazele

Ce tfmâne în re*' iste cocsul curat, care se 
macină şi .■* .< ,.nâ a i în brichete în formă de
ou şi de cărămidă

Brichetele nu lasă funingine, nu produc gaze pe
riculoase, ard încet şi . Brichetele infor
mă de ou ţin focul timp de 6—8 ore, iar cele infor
mă de cărămidă (cca. 2 kg.) 10—12 ore. Brichetele 
se pot folosi în orice sobă de fier sau terscotă.

in ultimul timp au apărut sobe mai bine constru
ite. Soba modernă are un orificiu care nu ajunge până 
la gi&iar, aatfel că gazele trebue să circule în jurui 
acestui orificiu, îainte de a ajunge în horn.

Aceste sobe au pe margini nişte canale pentru 
curentul aerului, astfel că gazele prin oxigenul intro
dus din aer ard complect în acest orificiu. Societatea 
minelor de cărbuni «Petroşani» va pune în primăvară 
în comerţ astfel de sobe cari vor permite publicul u 
o încă zire plăcută şi eftină.

Morrtea fabricantului Henric Rieger. M ărfi a în
cetei din viaţă fabricantul de li quer Henric Rieger din 
Sibiu t  .ate de 83 ani. Decedatul a fost un om de o 
energi arc şi cinste exemplară, fap t care i a atras 
simpe ia tuturor celor ce l-au cunoscut Produsele fa  
brice. sale au ajuns să fie  renumite peste graniţele tării 
fiind  medaliate la cele mai mari expoziţii internationale. 
Prin moartea sa industria şi comerţul romanesc pierde 
un element de primul rang. care făcea einst. *ării.

Dumnezeu să-l odihnească!

Preţul abonamentului:
Pe 1 an 1 Lei 150.—
Pe Vi an Lei 80.— „

Pentru autorităţi şi instituţii Lei 500 anual

Ârdeţi
Brichete

Petroşani
Birou de vânzare

Str. R egina Maria 30.
Nr. O. l i 84 port. 1933
Subsemnatul portărel pe lângă jud. rurală 

Silişte prin aceasta publică, că în baza dec- 
ziunii Nr. G. II. 6173/1933 a judecătoriei mixte 
Sibiu în favorul reclamantului Marbn Schultz 
rep. prin advocatul Dr. Aurel Crcţu contra 
lui pentru încasarea creanţei de 3309 lei şi

acc. se fixează termen de licitaţie pe ziua S 
Februarie 1934 ora 3 p. ut. la fata locului în 
corn. Amnaş unde se vor vinde prin lidta(lune 
publică jud. 1 scroafă, 5 purcei 4 stupi ar
monică de mină şi un cal roşu. în valoare de 
5800 lei In caz. de nevoie şi sub preţul de 
estimare.

Pretenziunea care e de încasat, face 3800 
Lei capital, iar spesele până acum stabilite de
2125 Lei.

Întrucât mobilele cari ajung la licitaţte ar 
fi fost sechestrate şi de alţii şi aceştea şi-ar 
fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia pre
zentă este ordonată şi în favorul acestora în 
senzul art. LX : 1891 § 20.

Sibiu, la 20 Ianuarie 1934.
A. lşanu portărel

Mica Publicitate
3 Lei cuvântul

Vând case In Cratova, str. Regele 
loaniţiu No 128, compuse din câte 3

camere, bucătărie fiecare..Preţul 150.000 
iei Eventual fac schimb cu o ca
să la Sibiu. A se adresa; Ghinţu Mol- 
se Centrul de instrucţie al Cavalerei 
Sibiu.

De vânzare automobil Fiat cu 
peu tip 509 în perfectă stare de func
ţionare. Toate cauciucurile inclusiv 
roata de rezervă în perfedă stare 
Preţul 25 000 Iei sau 50.000 libel. 
»Sparkassa“ (360).

A utom obil Willis—Knight, cu> 
peu 75 cai, 6 cilindri în foarte bună 
7 cauciucuri aproape noi, de vânzare, 
Preţul 45 000 iei. Adresa la ziar. Se 
vinde şi în rate (361)

C um păr casă preluând datoria 
la »Albina,, 800-000 k \nd numerar 
încă 400.000 numerar a la ziar.
(362)

■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ m iWtiTirvii'rwffiTOTOyas?.- a c a ; .r-ra

De V&nzare în terenul Rosen- 
feld casă compusă din 3 came.?, 
bucătărie de vară, curte şi grădină cu
pomi Preţul 250.000 lei. (362)

De V ânzare casă comousă din 14 
camere, curte Şi grădină 700 stânj ni 
pătraţi. Poziţia foarte bună. ţul 
650 000 Iei. Se acordă şi înle .e de 
plată. Se primeşte şi libel \ .a. A-
dresa la ziar. (302)

De V ânzare casă conpusă din 
2 camere, bucătărie, spais, pivniţă, 
magazie de lemne, coteţe de porci 
pământ 260 stângini, 28 pomi rodi
tori. Preţul 85 mii lei. Adreasa !af ziar.

(363)

Rugăm onor. abonaţi a-şi 
achita abonamentul.
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In locul oricărei alte înştiinţări!

Bunul nostru iată, socru şi bunic

H e r n i e  R i e g e r
Fabricant

după scurte şi grele suferinţe a încetai din viaţa sa p]jng de muncă
în etate de 83 ani.

L’am condus spre vecinica odihnă din casa îndoliată, din Sibiu, 
str. Ouşteriţei Nr. 7, Miercuri în 31 Ianuarie 1934, orele 31/2 p. rri.

Sibiu, la 30 ianuarie 1924

Jaln ica  fam ilie

DE VANZARE casă compusă din 5 
camere cu prăvăie, sală de joc, piv
niţă, boltită, loca! de măcelărie, curte 
şi grădină, coteţe de porci etc. Preţul
290.000 libel Albina şi 75 000 nume
rar. Adresa la ziar. (301(
De vânzare, în gara Tălmaciu casă 
compusă din 1 cameră şi bucătărie» 
pivniţă, cuptor de pâine şi circa 200- 
250 stânjini patraţi grădină spre 2 stră
zi. Preţul 55 000 Iei. Adresa la ziar.

(356)
Prăvălie în centru oraşului de 

închiriat Preţul 1200 lei lunar. Adresa 
la ziar. (357)

Loc de casă în aproprierea 
Şcolii militare de Infanterie de vânzare 
Preţul 25000 lei. Adresa la ziar. (358)

Dc vânzare casă în str. Lupu
lui R. N.4 compusă din 3 camere, 2 
bucătării şi o bucătărie de vară, şopron 
de lemne, teren 200 s*ânjini patraţi. 
Informaţiuni la dl.Mihail Corpodean 
Piaţa Mică. (359)
PREDAU LOCAL DE PRĂVĂLIE:
aranjament pentru coloniale şi resta
urant, în stradă principală a oraşului 
Adresa la ziar. (306)
VILĂ mare frumoasă, şi’ construcţie 
solidă, compusă din 3 camere, antreu 
bucătărie, bae, spais pivniţă sub 
toată casa, spălătorie, tot modern, a 
proape de centru. Preţul 550.000 lei 
Datorie 100 000 lei, p'ătibilă în rate 
de 2500 lunar. Adresa la ziar. (307) 
CASĂ MARE cu 2 prăvălii, cu 14 în
căperi în colţ de stradă foarte frec
ventată de vânzare. Preţul 650000 lei. 
Adresa la ziar. (30S)

Casă, compusă din 4 camere, cur. 
fe, grădină, siluaiă lângă Şcoala Spe
cială a Cavaleriei. Adresa la ziar. (34)

(309)
MAŞINĂ DE CUSUT Singer 

mare, în perfectă stare, de vânzare. 
Adresa la ziar (311)
CUMPĂR libele „Banca Centrală* 
„Avrigeană" şi „Porumbăceanâ. Adresa 
la ziar. (312)

De Vânzare casă solidă com
pusă din 2 apartamente total 4 camere 
şi verandă, pivniţă, şopron de lemne 
ect. curte şi grădină Pre{ul 200000 lei. 
Casa e situată în centrul frecventat 
Venii lunar 3000 lei. Adr. la ziar. (313)

DE VÂNZARE. Casă compusă din 
camere, garaj, atelier, magazie şi curte 
situată într'o stradă foarte frecventată 
Preţul 230000 lei. Adresa la ziar. (314)

De Vânzare casă compusă din 
5 camere, bucătărie, closet modern, 3 
şopioane, pivniţă şi dependinţe preţul 
220000 lei. Casa e situată aproape de 
centrul oraşului. Adresa la ziar. (315)

Automobil „Ford,, iip 1927 cu 
5 cauciucuri bune, maşina în perfectă sta 
re de funcţie. Preţul 8000 Iei. Adresa 
la ziar. (316)

De Vânzare casă compusă din 
2 camere, bucătărie, spais, pivniţă, ma. 
gazie de lemne, coteţe de porci pământ 
260 stânjini p 28 pomi roditori. Preţul 
85mii Iei. Adresa la ziar. (317)

De Vânzare o Instalaţie com
plectă cu toate maşinile şi aparatele 
necesare unei fabrici de bonboane, 
chocolată eic. Prejul 370,000 lei. pri
mesc libel dela banca ,,Albina,, pentru 
toată suma. (320)

De Vânzare vilă nouă situată în 
poziţie frumoasă compusă din 6 camere 
baie, terasă, verandă curie şi grădină 
mare, canal, apaduct lumină electrică 
Primesc 500000 libel., BodenKredit,, şi 
250000 bani numerar sau 500000 nume
rar. Venit anual 60,000 lei Adresa 
a ziar. (322
DE VÂNZARE casă compusă din 
10 camere, restaurant şi băcănie sală 
mare de dans curte mare, situată în 
stradă foarte frecventată a oraşului. 
Preţul 400.000 iei, primesc libel Albi
na de 100 000. (324)
CAUT libel Banca Avrigearia în su
mă de 200 000 lei. Adresa la ziar. 
CUMPĂR 65000 libel Banca Porum- 
băceana. Adresa la ziar. (325)

CASĂ compusă din 4 camere 
2 bucătării, 2 spaisuri, curte şi grădină, 
de vânzare. Preţul 165 000 lei. Datorie 
Ia bancă 70.000. Venit anual 25.000 lei. 
Scutită de impozit. Adresa la ziar. (326)
DE VANZARE. Casă cu 30 de încă
peri în centru! oraşului, curte şi gră> 
dină. Preţul 1.600 000 lei. Se primesc 
şi libele »Albina* pentru un milion, 
restul numerar. Adresa la ziar. (327)

APARAT DE RADIO, aproape nou 
de vânzare. Preţul 1700 lei. Adresa 
Ia ziar. (328)
De Vânzare camionetă „Ford., lip 
1927 în perfectă slare de funcţiune. 
Preţul 10000 lei. Adresa la ziar. (329) 
DE VÂNZARE casă cu prăvălie com
pusă din 7 camere, bucătărie, bae, 2 
pivniţi, 2 closete moderne, 2 curţi, 3 
grajduri pentru 16 vite şi toate depen
dinţele. Preţul 600000 lei. Casa e si
tuată într'o poziţie foarte frecventată 
a oraşului. Adresa la ziar. (340)
CUMPĂR libde dela «Albina» »Spar 
kassa“ «Banca Centrală* şi «Boden- 
kredit. Plălescbine- Adresa !a ziar. (341) 
LOC DE CASĂ pe lângă sanatoriu 
Dr. litu, 260 st. p. de vânzare. Preţu 
35000 lei. Adresa la ziar. (342)
DE VÂNZARE casă nouă foarte solid 
construită, compusă din 4 camere, 
antreu, spais, pivniţă boltită, curte 301 
stânjini patraţi pomi fructiferi, şopron 
etc. Preţul 250.000 lei. Primesc 35.000 
libel Albine. Adresa ia ziar. (343)
CASĂ compusă din 5 camere, curte 
grădină de 200 stânjini patraţi. Faţada 
casei e de 28’/2 m. lungime. Preţul 
100000 Iei din care primesc 55.000 
libel «Albina» Adresa la ziar. (345)

De Vânzare casă în centrul o- 
raşului cu 2 prăvălii în 2 străzi, com
pusă din 7 camere, spais, bae, veran
dă, magazie şi curie. Venit anual 90000 
lei Preţul 900.000 lei bani numerar sau
600,000 libel la „Albine,, şi 400,000 
numerar, (346)

De Vânzare Casă compusă din 1 
cameră şi bucătărie, curie mare, fîniftnă 
precum şi coteţe pentru porci şi grajd 
de vite. Preţ convenabil. Adresa la ziar.
CUMPĂR BONURI de impozite. A 
dresa ia ziar. (348)
DE VANZARE în centrul oraşului, 
casă compusă din 7 camere, bucătărie 
de vară, curte şi grădină 1200 m. p. 
Preţul 550000 lei. Adresa la ziar. (349)
LOC DE CASĂ, 260 stânjeni patraţi 
în cartierul vilelor, cu apă şi canal, de 
vânzare. Preţul 40000 lei. Adresa la 
iar. (350)
DE VÂNZARE casă compusă din 14 
camere, curte şi grădină 700 stânjini 
patraţi. Poziţia foarte bună. Preţul 
650000 lei. Se acordă şi înlesnire de 
plata. Se primeşte şi libele Albina. A- 
dresa la ziar. (351)
CASĂ cu 2 două etaje, 2 prăvălii 32 
camere, dependinţe, curte» în plin cen
tru oraşului de vânzare. Venit lunar 
15000 lei, primesc 800000 libel Ia 
»Albina*. Preţu! foarte eftin. Adresa 
la ziar. (352)
DE VÂNZARE casă mare în strada 
Lungă compusă din 5 locuinţe, graj
duri pentru 20 vite, 2 curţi etc. Pre
ţul 900.000. Primesc 200.000 libel 
Sparkassa» Adresa la ziar. (353)
CASĂ NOUĂ compusă din 9 camere 
5 sobe teracotă 2 bucătării, balcon, 
verandă, curte pietruită, 2 grădini una 
de 1000 m. patraţi alta de 400 m. Pre
ţul 500 mii lei. Primesc în această su
mă 125.000 libel „Albina*. Adresa la 
ziar. (355)

H o l l o !  S ' l  DESCHIS H o l l o  !
Bodega-restaurant „ M e t r o p o l “

în sir. M o n o p o lie s  Mo. 11.
SUB CONDUCEREA DLUI

E  T  R  E  R  Ä  S  P  O  P .
Mâncări calde şi reci, grătar special, 

la orice oră, până la 1 noaptea.
Vinuri speciale de Târnave 

şi DrSgăşanî.
Renumita bere „LUTHER“

Deschiderea unei noi măcelării.
Aduc la cunoştinţa Onor public că în

s i r .  T u r n u l u i  N o .  1©
am deschis o măcelărie modernă, unde am pus în vânzare, untură 
unsoare, carne de vită, viţel, porc precum şi mezeluri de pri- 

ma calitate cu preţuri foarte eftine.

Primesc in plată şi bonuri de impozite.
Cu stimă: V a l e r i u  G h î d u

str. Turnului l9

Redactor responsabil: NICOLAE C. DROC. Tipografia »Schmidt* Sibiu.


